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I Bobine parcourue par un courant et placée dans un champ magnétique
On dispose d’une petite bobine plate indéformable reliée à un fil souple, d’une potence, d’un aimant droit et d’un générateur de tension réglable.
Relier la bobine à un générateur de tension réglable et à un interrupteur. 
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Expérience 2   Attacher le bas de la bobine à une tige horizontale placée en bas de la potence par une ficelle (la bobine doit rester libre tourner sans pouvoir se déplacer).





II  Bobine déplacée dans un champ magnétique
On reprend la petite bobine plate indéformable reliée à un fil souple, la potence, l’aimant droit.

Détacher la ficelle qui maintenait le bobine dans l’expérience 2.

Enlever le générateur et brancher la bobine directement à un galvanomètre (microampèremètre, mesurant l’intensité de courants de faible intensité) à aiguille. Si la position initiale de l’aiguille est complètement à gauche, effectuer un réglage lui permettant de se déplacer dans les deux sens.
Expérience 3   
1. Maintenir la bobine d’une main et approcher l’aimant perpendiculairement au plan de la bobine.

2. Observer 1) ce qu’indique l’aiguille 2) le mouvement du cadre qui entraîne l’aiguille. Noter les observations sur la feuille annexe.
3. Retirer l’aimant. Observations.

4. Effectuer des mouvements de va-et-vient. Observations.
5. Faire varier la vitesse des va-et-vient. Observations.

6. Faites les diagrammes énergétiques de la bobine et du cadre du galvanomètre.

7. Maintenir l’aimant fixe et déplacer la bobine. Observations.

8. Compléter les schémas 5 et 6 et répondre aux questions..
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Fermer le circuit. Approcher l’aimant droit dans le plan de la bobine.


Noter les observations (feuille annexe). Considérer seulement la nature, la direction et le sens de la mise en mouvement.


Changer le sens du courant et recommencer.


Noter les observations (feuille annexe).


Compléter les schémas 3 et 4 de la feuille annexe en traçant les vecteurs champ magnétique et les vecteurs forces électromagnétiques agissant sur le bobine en O, P et Q.


Quel est l’effet de ces forces ? Cela correspond-il aux observations ?
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Expérience 1


Fermer le circuit. Approcher l’aimant droit perpendiculairement au plan de la bobine.


Noter les observations (feuille annexe). Si le mouvement est complexe, considérer seulement la nature, la direction et le sens du mouvement initial.


Changer le sens du courant et recommencer.


Noter les observations (feuille annexe).


Compléter les schémas 1 et 2 de la feuille annexe en traçant les vecteurs champ magnétique et les vecteurs forces électromagnétiques agissant sur le bobine en O, P et Q.


Quel est l’effet de ces forces ? 





Q





�





TP   –   Forces électromagnétiques


Moteurs et générateurs électromécaniques
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Expérience 3 - Cadre du galvanomètre
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Expérience 3 - Courant dans la bobine
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Cadre





Diagramme énergétique


























Diagramme énergétique
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Expérience 3 - Observations
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Expérience 3 - Observations
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Schéma 5





Questions :


Le déplacement du cadre n’est pas libre ; un ressort spiral exerce un couple de forces s’opposant aux forces électromagnétiques. Même si ce ressort était coupé, le cadre ne pourrait pas un tour complet.


1a) Par rapport au schéma ci-dessus, quelle serait la valeur de l’angle de rotation maximal ?


2a) Que se passerait-il si, (toujours parcouru par le courant dans le sens que vous avez déterminé), le cadre dépassait cette valeur ?


3a) Que faudrait-il faire pour obtenir un tour complet du cadre ?
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Convention pour des vecteurs orthogonaux au plan de la feuille :


Vecteur rentrant :                                                                                                    Vecteur sortant :
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Schéma 6





Force de Laplace : F = I.l ^ B							Force de Lorentz : f = q.V^B
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Interprétation : L’aiguille indicatrice tourne dans le sens des aiguilles d’une montre. 


Sur le schéma ci-dessous indiquer le sens du courant électrique apparu dans le cadre et représenter des forces de Laplace responsables agissant les cotés gauche et droit du cadre rectangulaire placé dans le champ radial.
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Questions :


1b) Pratiquement, comment se manifeste cette mise en mouvement des électrons libres ?


2b) Qu’observerait-on si le circuit dans lequel se trouve la bobine était ouvert ?


3b) Que se passe t-il si on arrête le mouvement relatif bobine-aimant ?


4b) Qu’obtient-on avec des va-et-vient ?








Interprétation : on met en mouvement la bobine de la gauche vers la droite. Chacun des électrons libres du métal est en mouvement dans le champ magnétique. Représenter pour l’électron libre P et pour l’électron libre Q, le champ magnétique B à l’endroit où il se trouve, le vecteur vitesse V de son mouvement dans ce champ et la force de Lorentz f qu’il subit.
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Expérience 1. Observations


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





Expérience 1. Observations
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Schéma 2





Schéma 1
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Expérience 2. Observations
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Expérience 2. Observations
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Schéma 4





Schéma 3








